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INTERPELLATION TILL STATSRÅD

Till finansminister Elisabeth Svantesson (M)

2025/26:191 Skogens förädlingsvärde

Flera skogsbolag har aviserat stora sparprogram och varsel under hösten.

Det finska skogsindustribolaget Metsä Board har nyligen aviserat ett sparpaket 
på drygt 2 miljarder kronor och varslar 100 personer i Husum. Norske Skog 
behöver spara 200 tjänster. Rottneros och Billerud har presenterat sparprogram, 
och nyligen meddelade Södra att 200 tjänster varslas i ett omfattande 
sparprogram som berör hela koncernen. Skogsnäringen producerade år 2022 
totalt (direkt och indirekt) varor till ett förädlingsvärde på omkring 150 
miljarder kronor, vilket motsvarar knappt 3 procent av Sveriges bnp.

Störst förädlingsvärde skapas inom massa- och pappersindustrin. Den så 
kallade multiplikatorn för förädlingsvärdet är cirka 2,3. Det innebär att för varje 
krona förädlingsvärde som skapas direkt av ett företag inom skogsnäringen 
skapas indirekt cirka 1,3 kronor inom andra branscher och andra företag inom 
den egna branschen, vars produkter är nödvändiga för att företaget i fråga ska 
kunna producera sin slutprodukt. Exportens förädlingsvärde uppgick 2022 till 
133 miljarder, vilket motsvarade nästan 9 procent av all export från Sverige.

Skogsnäringen – speciellt skogsindustrin – exporterar det mesta av det som 
produceras. Skogsnäringen exporterade tidigare ungefär 90 procent av 
branschens samlade producerade förädlingsvärde.

Skogsindustriarbetsgivarna menar nu att den svenska skogsindustrin är hårt 
pressad av ökad konkurrens, högre kostnader och minskad tillgång på råvara. 
Industrin efterlyser nu politiska åtgärder för bättre tillgång till lokal skog, 
förbättrad infrastruktur och lägre transportkostnader. De finska och svenska 
skogsindustriföretagen varnar för att läget – och nya varsel – kommer att bli 
ännu mer ansträngt om inget görs.

”Vi befinner oss i ett läge som kräver att vi agerar beslutsamt för att stärka oss 
långsiktigt”, säger koncernchefen för Södra i ett uttalande. Till saken hör att 
fabrikerna får tag i mindre råvara från närområdet för att det avverkas mindre 
skog. Branschen har gång på gång påpekat betydelsen av att den svenska 
skogsindustrin får tillgång till lokal råvara. Trenden är att allt mer mark i 
Sverige tas ur produktion på grund av olika artskyddsåtaganden, och detta är 
något som till exempel drabbar skogsindustriorter som Husum, Piteå, Kalix, 
Åmotfors, Sunne, Mönsterås, Mörrum, Värö och Växjö, där fackliga 
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förhandlingar pågår.

Med anledning av skogsindustrins betydelse för bnp, exportnettot och jobben 
vill jag fråga finansminister Elisabeth Svantesson:

 

1. Har ministern gjort någon analys av hur nedgången i svensk 
skogsindustri påverkar svensk ekonomi, och kan ministern i så fall 
redogöra för den analysen?

2. Överväger ministern att vidta några åtgärder inom sitt ansvarsområde 
för att stödja skogsindustrin, och i så fall vilka?

………………………………………

Isak From (S)

Överlämnas enligt uppdrag

Anna Aspegren


